



# 道聖文志 (Ji) 計

中華民國112年八月 第34期



## 愛與專業 齊頭並進



2024兒少桌曆 搶先看

徐華強執行長

6月，我參加了好幾場小學、中學、大學的畢業典禮和餐會，拍了一張張孩子們拿著畢業證書，以及聚餐時大快朵頤的開心畫面。有同仁跟我說：「你其實不用每一場都到，不是有社工和生活輔導老師會在現場？」但，我還是想去，而且盡可能地都去。我想，或許是一種補償心理吧！

### 別在孩子的重要時刻 缺席了

小時候住在兒家，100多個孩子中，每一年畢業人數少說也有十來個，而每一個老師要照管16人，忙生活大小事都來不及了，哪有可能參加孩子們的學校活動。我總是一個人去，再一個人回來，心裡有著淡淡的哀愁和遺憾！我理解那一種寂寞和孤單。現在我總要求老師們，要在孩子們的重要時刻，留下陪伴的印記。而我也回頭疼惜自己內在小孩般，出席著孩子們大大小小的活動。就在這個陪伴的過程中，我療癒自己童年的傷；也避免這些遺憾繼續發生在主恩的孩子身上。

不僅僅在這些陪伴的行動中我們格外謹慎，我們也開始每周定期的內部專業督導，發展屬於我們自己的服務架構，並且聘請專業老師擔任外部督導，客觀的提醒我們可能沒有注意的盲點；每年更定期讓社工、生輔人員研修兒少照顧學分來提升專業知能。

### 運用「創傷知情」理論 重新與孩子們相遇

最近常在我們的個案研討或交接班討論時，用「創傷知情的概念」來看待孩子行為。我們學習理解孩子們的創傷、辨認創傷、利用創傷知識

做回應，最後防止他們再度受創。之前，兒家孩子人際互動疏離時，第一時間會被認為有自閉特質；但創傷知情提醒我，是否因為過往的負面經驗，使他封閉了自己；有孩子遇到挫折時會尖叫、大哭或攻擊別人，在經過創傷知情的訓練後，我們心裡浮現的不再是「又是一個問題兒童！」而是去評估，這可能是他因應壓力的表現。

當我們以創傷知情的眼光看待孩子時，會發現問題行為背後，其實是孩子努力生存的方式；而他們的失序狀態，也正在透漏目前難以負荷的壓力，以及不知如何因應的困境。因這樣的理解，讓我們不只看到表面的行為，而是與藏在行為背後的孩子，真實的相遇了。

### 愛與專業 齊頭並進

愛與專業，缺一不可。我期待透過專業知能的提升，以及對兒少不曾改變的專注關懷，基金會團隊可以更多元角度的理解孩子，並幫助孩子發展出復原力，開展不一樣的人生！



# 蟄伏起

經過四年的努力，恩慈、沛誼、芝伶完成學業，



## 小恩 成長軌跡

現在大學四年級生的我，回想起大二進入計志文基金會的總總點滴，謝謝有您們的陪伴，協助我生活上的困難，給予我很多的資源和獎學金，不因為著經濟來源而煩惱，能夠讓我好好地專心完成學業。

在這裡，我參與各式各樣的課程，學習到很多學校學不到的東西，印象深刻之事情有第一是理財課程，如何規劃自己的錢財，無論是現在或未來都是個很實用的技能；第二是密室逃脫，需要大家合力一起解謎的遊戲，過程中可以增進情感、寓教於樂；第三是烹飪，學習簡單的料理煮法。謝謝基金會每一次課程上的精心安排。

不僅是參與課程而已，也給予我一個平台，運用自己在學校學習的技能，發揮在基金會上，例如：畫基隆主恩之家的牆面、自

己的作品放在基金會的桌曆上、設計母親節禮物，在過程中做得很開心，而且也很有成就感。

即將要大學畢業的我，對於未來的想法，暫時是沒有打算繼續升學念研究所，而是找一份適合自己的工作，希望能夠找到大學所學相同的設計相關工作，有了在志文基金會學習的技能，讓我對於未來規劃感到很安心，我也會繼續努力精進和加油！

感謝計志文基金會一直以來的幫助，讓我感到無比的暖心，您們對我的關懷，我會存記在心，也會繼續將這份愛的暖流傳遞下去，讓更多人能夠接收到這份溫暖與幫助，請讓我再次對您說聲：「謝謝您！」

小恩敬上

## 小伶 成長軌跡

我從小學就到基金會，謝謝基金會一路以來不間斷的幫助，不論是經濟上、或是精神上，只要我有困難，基金會的老師都會幫忙我、建議我、鼓勵我，讓我在這樣的環境中也能感受到溫暖。我也參加許多自立課程，像：租屋、法律、理財…等讓我們在未來都能保護自己、學習新知識。

我記得高中考大學的時候壓力很大，我的大學清單裡只容許考國立大學，一定要在臺北，一定只能設計系，掐指一算能上的大學真的沒幾個，而且不容許有任何意外發生，所以每一次的模擬考前後，基金會的老師都會幫我加油打氣，每次書讀不下去，都是老師在旁邊不斷的激勵我讓我勇往直前，謝謝基金會的老師為我禱告，當我的後援會會長，這一路以來一直很辛苦，在模擬考期間人生更是黑白的哈哈，但是因為你們的激勵，讓我在每次的挫敗中都能得到安慰，最後我也不負眾望上到一間自己滿意的大學，更謝謝基金會讓我在讀書的時候，能全心的為我付出，讓我不用擔心經濟上的問題！謝謝基金會的老



# 飛

## 並向未曾謀面的您 真摯感謝

將要進入人生另一個階段。謝謝您在這麼長的日子裡，不間斷的支持與關心，她們要向您深深致謝，並繼續帶著您的祝福與期待，勇敢向未來邁步~

### 小沛

#### 成長軌跡



感謝基金會除了金錢上、生活物資上的幫助之外，老師們也給予我關懷以及分享資源，介紹我認識同領域的前輩！甚至幫我媒合訂單，我已經拿到今年中秋節的訂單了。

另外基金會也提供我實踐「從手心向上到手心向下」精神，給予我機會到主恩兒童之家教導孩子們製作點心，分享我的生命故事，讓我領悟到原來我也可以鼓勵他們勇敢追尋自己的夢想！

我很慶幸自己可以早早找到自身方向及目標後，並創立甜點品牌「樂沛」。我期待畢業後先成為甜點店正職，並能穩定自己的甜點品牌，並繼續保持一顆熱愛烘焙的心，持續學習邊賺錢，並培養自己的餐旅英文能力以及設計美學，並自行設計甜品做出特色產品。

等到實力及經濟許可後，我計畫開工作室創業，並且提供機會給朝著烘焙夢想前進的人打工學習。「取之於社會 用之於社會」，曾經幫助過我的貴人在我遇到困境時拉了我一把，長大後則該回饋社會，繼續幫助人！

感謝在學期間幫助我們家的基金會及資助人，感受到老師們的陪伴關懷，也有資助人無私給予經濟上支柱，讓我心無旁騖學習我的專業領域，老師們也鼓勵我持續學習並專精。願所有的美好與溫暖都能夠進入您們的生命當中！

小沛 敬上



師，用心的為我禱告、看顧保守我。

畢業展也順利完成，並且入圍德國紅點設計項目，真的是超級開心的。目前我擔任數位行銷的工作，對我來說也是一個滿新鮮的工作，一切也都還在探索中！再次謝謝基金會，從我小學到大學畢業看著我成長；謝謝捐助人無私的奉獻、看顧，我真是一個幸運的人！未來我也要用基金會對我的愛，去幫助那些弱勢的人！

小孩 芝伶

### 小孩入圍德國紅點設計



# 星光燦爛

## 出乎意料的驚喜

6月3日是孩子們才藝成果發表的日子。一早就有發生非常感動我們的事：贊助才藝計畫的亞太普惠金融科技公司，原訂當天來參加成發後，中午有員工的餐敘和基隆小旅行，但因為颱風來襲，不得不取消中午之後的所有行程。我們能來的人一定會少了許多吧？哪裡知道，當天仍然滿滿一車的貴賓，就是單單要來給孩子們打氣！另外，還有基隆達摩愛心會、陸戰隊朋友、以及3位孩子們的主責社工，也都來到現場為孩子撐腰！由衷感謝這麼多好朋友與我們一起關心孩子們的成長，孩子們看到這麼多人，表演的也更加賣力精彩。



太鼓

有聲有色的太鼓表演



少女吉他

初試啼聲 深獲好評



優美的和聲 令人陶醉



女孩們活力滿滿的唱跳



## 更上層樓的表現 兒少自信心提升

開場由主恩最氣勢磅礴的太鼓隊，在鏗鏘有力地鼓聲中揭開序幕；今年最特別的是多了兩位才女，他們為了今年的演出，花了很多功夫練習吉他雙重奏，雖然聽得出些許害羞，但能夠在短時間又彈又唱不禁令人讚嘆！另外，很榮幸邀請到蒲孝慈老師帶領少年合唱團，與主恩兒少共同演出，從一開始參差不一，現在不僅音準精確，聲部也配合得整齊劃一。同工在旁邊小聲地說：「這聲音好悅耳美妙，聽了好感動」



小慧偷偷告訴我  
彈琴時她好緊張喔

## 星光燦爛 發出一閃一閃亮晶晶的光芒

接著是動感的韓團舞蹈，害羞的他們邀請指導老師一起上台帶著他們，看得出來比去年活潑、放得開；接著有兩位小才女，花了很多功夫練習吉他雙重奏，在短時間又彈又唱，勇氣可嘉、令人讚嘆；繪畫的呈現也令人眼睛一亮！孩子們自己介紹畫作；有各種才藝課程側寫、背著主恩環島的烏龜、眼睛裡的彩色世界…孩子們的想像力令人驚艷！會後茶點時間，小恩跑來靦腆的告訴我：「他為了上台介紹自己的畫作，自己一直練習台詞，但是剛剛太緊張，忘了其中一句話了…」小恩，是家中很害羞的小男孩，知道他竟如此認真突破自己，真的非常欣慰和感動！

# 0603才藝成果發表會側寫

## 自立少年表現不凡 甜品師一沛誼

不僅才藝表演，自立少年甜品師一沛誼，也來分享她的追夢之旅；從國中第一次接觸甜點就一見鍾情，堅持到現在創業，對一個需要半工半讀的大學生而言，是相當了不起的，她的故事，是弟妹所嚮往與學習的榜樣！

從抗拒到願意接受這裡的生活，主動嘗試不一樣的活動課程，一路走來並不容易，要多少耐心、多少毅力，才能換來今天的舞台！坐在台下觀賞的我，心裡很欣慰，發自內心給這群特別的孩子掌聲與肯定，相信您也和我的心情是一樣的！



小樂團精彩的演出  
讓觀眾頻頻喊安可



孩子們創意十足的畫作令人眼睛一亮

## 招募2023-2024撐腰啦啦隊

今年三位畢業生，（小沛一榮獲今年大專生優秀獎；小伶一作品入圍德國紅點設計；阿喬一紐約視覺藝術學院畢）都是在很小的時候就發掘出自己的才華和熱情所在，利用時間和一點一滴的努力，堆疊出今天的成果。

我們相信每一個孩子，上天都給他們一個天賦的禮物，等待著他們去打開，去運用和發展，自109年開始我們啟動搶救自信心大作戰，至今邁入第4年，對孩子們的興趣能力的探索培育、以及根植一分耕耘一分收穫的品格，還有在成發時的成功經驗的累積，都有不錯的成果！

邀請您加入「撐腰啦啦隊」的行列，與我們一起支持「搶救自信心大作戰計畫」：



方式一：

個人參與：每月500元支持才藝方案支出\*12月

方式二：

企業認領：團體資助並蒞臨成果發表會，一則給孩子加油打氣；一則在臉書、IG、官網露出，提升企業形象、展現企業社會責任(CSR)

感謝亞太普惠金融科技公司  
支持「搶救自信心大作戰」方案



# 自立活動報導「機會」要靠自己爭取

## 公益甜點師--沛誼的自立夢想

7月22日早上，接受基金會自立服務方案的10餘名同學，齊聚基金會聆聽應屆畢業生沛誼求學過程的分享。沛誼帶來了非常豐富的簡報檔案，分享她各個時期的故事：國中時期就立志要當「甜點師」，所以高職、大學選擇念食品相關科系。高職開始，自己主動爭取擔任學校對外各項食品競賽選手，自己也找校外各種的比賽機會，雖然失去與同學一起逛街遊玩的機會，甚至一度懷疑自己這樣選擇是否正確、為何要參加那麼多的比賽？但是現在回想起，參加各種比賽不是為了得名次，是為了自己的興趣、為了精進自己甜點的廚藝！也是因為這樣的努力過程，現在才有能力擔任「公益甜點師」，甚至從民國110年至112年，連續3年獲得「全國大專優秀青年」的表揚。

聽完沛誼精彩的故事，大家也紛紛聊起自己的學習近況，阿軒說：「我大學念的是「風險管理與保險」，目前在一家財經公司實習，發現很多保險的條款藏有陷阱，稍不注意，可能就領不到保險金喔」。小堂也回饋：「我是搞「電影」的，我的生活可能跟一般人不太一樣，我有一個爆肝的人生，哈！」小琪說：「讀了護理，對身體的照顧有不少學習…」



專注聆聽，就是進步開始



沛誼精彩的學習歷程分享



自立少年開心交流生活與學習近況

## 自立少年相遇 激盪出不同的火花

沛誼是自立少年生活分享第一棒，接下來阿軒、小堂和小琪就是第二棒第三棒…，雖然大家都不是專業的講師，但卻能夠在相仿的年紀裡，對照自己與別人的生活 and 學習，從中激盪出不同的想法和觸角，也增進擴充不同學習領域的知識！小恩就說很喜歡這樣的活動，可以深入認識一個人！

雖然必須比別人更早面對自立的挑戰，然而少年們各自擁有不同的專業和歷練，透過分享和交流，成為彼此的貴人與資源，更可喜的是，在分享自己的當下，自立少年不僅是接受服務，同時也成為了一位助人者！

## \* 本次活動後，自立少年回饋 \*

1. 機會是要靠自己爭取
2. 比賽不是為了贏，而是為了讓自己進步
3. 勇於追求、勇於開口，才有機會達到目標
4. 要在讀書階段，主動去找資源，畢業後學什麼都要錢
5. 堅持夢想是很重要的事
6. 要想好長大要做什麼
7. 不要怕失敗，要從中學習，不要原地踏步



# 2024兒少彩繪月曆

## 開始預購!



邀請您成為  
兒少夢想實現的溫暖推手

### 帶著夢想去旅行

▼月曆封面



▼月曆內頁



2023年的才藝課程，除了持續鋼琴、舞蹈、吉他、太鼓、繪畫、合唱外，更因應孩子的期待，增加了**魔術、烏克蘭麗和影音剪輯**，可說是**豐富澎湃的多元組合**！而在成果發表時，看到了孩子們從陌生到熟稔、從害羞到勇敢站在舞台上、從靦腆到閃爍著自信的眼神！相信這一份搶救回來的自信心，將強化他們勇於面對未來動力！

2024月曆除了有各種主題外，還有才藝課程側寫、更有**入圍德國紅點設計獎的小伶和榮升動畫師張喬的學生時期作品**喔！請手刀預購，給孩子們肯定和加油，透過您的購買，支持才藝課程的各項支出，為孩子尋找更多才藝發展的機會、開創更多可能性！

歡迎  
預購



**\$150** / 每本

1000元以內運費80元 / 1000元以上免運費



勸募字號：衛部救字第1121362826號

### ● 大量訂購優惠方案 ●

歡迎公司行號、教會團體購買~

30~49 本 85 折

50~99 本 8 折

100~199 本 75 折

200 本以上 請洽 02-2518-1333 \*29 周小姐

凡購買100本(含)以上，即可免費製作冠名貼紙，請洽02-2518-1333\*29 周小姐  
匯款帳號：華南銀行/長安分行145200530218 戶名：財團法人計志文聖道基金會 或點選QRcode

# 消息與代禱

## ◎暑假活動課程五花八門 大小兒少開心一「夏」

還記得去年暑假正逢嚴峻的疫情，全家完全足不出戶，不僅爛壞了孩子們，也讓老師們為了安排室內活動傷透腦筋！今年暑假就完全不同囉，不僅有多樣化的戶外運動、院外教育和休閒行程，還有實習生哥哥姊姊在院內辦理團體活動（生活自立團體/人際互動團體），另外，已經算豐富的才藝課程，暑假再加碼增加了魔術、烏克蘭麗麗和影音剪輯，另外，孩子們也第一次親手完成自己的團服，就是要讓孩子們有一個多采多姿的暑假啦！



寓教於樂的團體活動

## ◎經濟蕭條，本會捐款嚴重下滑達20% ，敬請支持迫切的學費需求

今年有4位自立少年成為社會新鮮人：小恩在出版社擔任插畫編輯；小沛希望可以順利找到甜點師工作；小伶目前已入職於行銷公司；張喬則已經拿到明尼蘇達州的動畫師工作。請為他們工作適應代禱

9月新學期在即，預計40位兒少將會有30萬元的學費雜費支出，然而今年初至今基金會捐款嚴重下滑達20%，迫切需要，敬請關心代禱支持，謝謝您！



令人目不轉睛的魔術表演

## ◎明年的桌曆已經設計出來囉～ 歡迎預購支持兒少搶救自信心才藝培育計畫

為了估算桌曆的印刷數量，以免過多浪費，或過少供應不足，今年我們特別提早設計2024桌曆！每一幅畫小編都超喜歡，百看不厭，孩子們實在太有想像力和才華了。今年除了有各種主題外，還有才藝課程側寫、更有入圍德國紅點設計獎的小伶和榮升動畫師張喬的學生時期作品喔！請手刀預購，給孩子們肯定和加油（所得收入將全數作為明年才藝課程使用）【\*詳參7版】



好吃好玩好快樂的暑假生活

### 請捐助人協助我們：

1. 銀行匯款或ATM轉帳後，請務必打電話至 02-2518-1333\*13洽李小姐。以利後續開立收據事宜。
2. 台灣銀行規定，國外支票左上角需有發票人地址及名字(含姓氏)。
3. 開支票時，抬頭請用英文：**HOLY WORD FOUNDATION**  
謝謝您的體諒與協助！

## 財團法人計志文聖道基金會

104 台北市中山區松江路23號9樓

9F, NO23 SONGJIANG RD., TAIPEI CITY 104 TAIWAN, R.O.C

創辦人：傅碧霞女士  
發行人：張參雄董事長  
執行長：徐華強牧師  
編輯：周家如

TEL：(886) 2-2518-1333  
FAX：(886) 2-2518-2138  
E-mail：holyword@hwf.org.tw

國內劃撥帳號：16950392  
戶名：財團法人計志文聖道基金會  
國外奉獻可由教會轉或私人支票  
抬頭：HOLY WORD FOUNDATION

銀行捐款：華南銀行長安分行 (008)  
帳號：145200467283  
戶名：財團法人計志文聖道基金會